

港專學院、香港專業進修學校校長畢業典禮勉辭 陳卓禧教授 2023 年 12 月

眨眼又到了一年一度的「港專學院暨香港專業進修學校畢業典禮」,每年當我站在這個台上,看到每位畢業同學時,心中都有一種感動,當初你們進入港專時的時候,有點懵懂、有點不知所措,到今日你們都帶着自信,臉上露出笑容,穿上畢業袍,接過畢業證書,向人生的新篇章出發。我在此向各位畢業生表示熱烈的祝賀!向各位畢業生的親友表示熱烈的祝賀!

我想請各位畢業同學向親友和你們的師長·以熱烈的掌聲表示你對他們的感謝! 他們陪著畢業同學走過這段歷程·支持你們·加上你們自己的努力·使你們能夠 取得今日的成就·坐在這裏·慶祝畢業。

我期望大家在今日之後,會有更大的成就,因此,希望大家現在起,樹立更遠大的人生目標,立志做一個大人物。大家在畢業前都會思考過下一步怎樣,現在可能正在落實你的計劃。星雲大師有這樣講過,一個人將來有多大的成就,就看他從的立志如何。人雖一個,心雖一點,但是志在十方,能以天下蒼生為已任的人,這樣才算是個大人物。除了要志氣大,星雲大師還講到眼光大。他說,一個真正有眼光的人,肉眼所見雖然只有數百公尺,但宇宙萬有都在他的眼中。很多人立足當下,放眼天下,就是因為他的眼光大;因為眼光大,才能看到國家民族的未來,看到人間的苦難,看到芸芸眾生的需要,才能成為大人物。

各位畢業同學,你們正生逢其時,世界正處於急劇變動同急速發展的時代,網絡 科技與人工智能正在顛覆傳統世界,打破了各種桎梏,為年輕人創造了無限的可 能性。我們的國家日益興盛強大,縱使仍會經歷種種波折,中華民族復興大勢不 可逆轉,屹立世界民族之林的日子指日可待。 一個人心量有多大·他的事業就有多大·一個的心能容多少·他的成就就有多少。 香港正加速融入國家發展大局·同時加強發揮香港聯通世界的獨特優勢·我們正 處在一個大時代·有這樣的心志和眼光·我們即使在做平凡的工作·就會有機會 成為一個不平凡的人。

我還希望大家同時做一個老實人。大家會留意到,學校今年以「可靠大專·Just HKCT」為主題·推出了一系列的宣傳。首先·我想問問大家·什麼是「可靠」呢?也許每個人都有不同的答案·可能是「可以信賴」,又或者是「可以依靠」;然而,學校最想表達的,其實是我們「靠得住、信得過、幫到手」九個字,這個「我們」,自然包括在座各位。

那怎樣才能做到「可靠」呢?一些專業人士‧例如醫生、律師‧或是身邊的師長‧往往最能給予我們一份「可靠」的感覺;當我們生病時‧只要看醫生就會好;當我們有法律問題‧律師總能解答我們的疑問‧至於老師‧更是從幼稚園開始‧一直陪伴在旁‧以身作則地樹立好的榜樣‧除了循循善誘教授書本的知識‧更會分享他們的人生閱歷、生活經驗、處世態度‧為同學提供一個能安心學習的環境。這份「安心」‧就是可靠的來源‧因為只要把事情交托給他們‧即使未必能完成‧但只要有他幫忙‧總能令你安心‧因為你相信他們是有能力處理‧並且有不少過往的成功例子支持‧一點點累積他們的「可靠」度‧也就是我之前提及的「靠得住、信得過、幫到手」。

所以能談得上可靠的,不是口號,不能空口說白話,口碑及信心都是努力及用心 一點一滴累積下來的。

希望在座各位畢業生都要緊記·如果你都希望在即將展開的人生新篇章上獲得上司、同事、伙伴及朋友的信賴·相信你是「可靠」、有能力·你們都要像母校一樣·自己先要用心·投放時間、努力做出成績來·用經驗及事實來表現自己的能力,還要主動把握機會求突破·才會獲得「可靠」的美譽·得到別人的肯定。

最後,我衷心祝願每位畢業同學都能夠在自己的領域上一展抱負,發揮所長。港 專永遠都是你們可靠的母校,歡迎大家多回來走走,延續港專文化。

多謝大家。